

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Смирнова Евгения Сергеевича
««СВОИ» И «ЧУЖИЕ» В ТРАДИЦИОННОЙ ЛИНГВОКУЛЬТУРЕ
СЕВЕРНОГО ПРИАНГАРЬЯ (НА МАТЕРИАЛЕ УСТНЫХ ТЕКСТОВ
КОНЦА ХХ – НАЧАЛА ХХI вв.)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.01 – Русский язык

Автореферат диссертации Е.С. Смирнова позволяет сделать вывод, что представленное к защите диссертационное исследование выполнено в русле одного из значимых направлений современной лингвистики, связанного с изучением лингвокультурологических аспектов языковой категоризации и концептуализации.

Актуальность рецензируемой работы определяется несколькими параметрами. Первый связан с направленностью на описание одной из базовых лингвокогнитивных категорий русской языковой картины мира – дихотомии «СВОИ - ЧУЖИЕ». Несмотря на интерес представителей гуманитарной науки к этой ментальной категории, очевидно, что исследована она далеко не во всей полноте. В частности, особенно важным представляется аспект, заявленный в работе Е.С. Смирнова, – изучение того, как данная категория существует в языковом сознании современного носителя русского языка, представителя современной традиционной культуры. Этот аспект значительно расширяет систему знаний как о структуре и формах экспликации категории, так и о когнитивной организации языкового сознания носителя регионального варианта русского языка.

Второй параметр актуальности видится в том, что в фокус описания попадает система региональных текстов неофициального характера как целостная дискурсивная область, отражающая лингвокультуру региона. Данное направление исследований, к сожалению, развито еще недостаточно, несмотря на то, что этот тип текстов отражает ключевые аспекты традиционной культуры современного носителя русского языка. Эта задача представляется нам весьма значимой в связи с необходимостью изучения как актуальных процессов в современном русском языке, так и динамики и взаимодействия дискурсивных областей. Таким образом, можно сделать вывод об очевидной включенности исследования Е.С. Смирнова в когнитивно-дискурсивную парадигму современной лингвистики, что определяет ее несомненную актуальность.

Считаем, что в диссертационном исследовании получен значимый и новый научный результат: в работе представлено комплексное

психолингвокультурологическое и лингвоэмотиологическое описание модели базовой ментальной категории «СВОИ - ЧУЖИЕ» и детерминирующих ее кодов в языковом сознании представителей традиционной лингвокультуры Северного Приангарья конца ХХ – начала ХХI вв.; выявлена специфика языковой экспликации данной категории, в том числе на уровне эмотивной тональности.

Достоверность полученных в диссертации результатов обеспечивается: 1) логичностью и системностью плана исследования; 2) репрезентативным корпусом эмпирических материалов разного типа (записи устных рассказов (226), данные психолингвистических экспериментов (75 мини-сочинений, 2048 реакций); 3) релевантной методикой анализа, представляющую собой целостную и непротиворечивую систему исследовательских процедур.

Поставленная автором проблема, предложенные в работе решения и полученные результаты определяют безусловную **новизну** диссертационного исследования, связанную с: введением в научный оборот нового лингвистического материала, предложенной в работе моделью его описания, основным результатом исследования – описании мегаконцептов «СВОИ» и «ЧУЖИЕ» в концептосфере представителей традиционной лингвокультуры Северного Приангарья.

Мы полагаем, что **теоретическая ценность** данного исследования состоит в его несомненном вкладе в когнитивно-дискурсивное направление современной лингвистики. Диссертация, вносит вклад в развитие современной лингвистики в аспекте исследования сферы обыденной коммуникации в современном русском языке, а также в лингвокультурологию, региональную лингвистику, лингвистическую антропологию и эмотиологию. Диссертационная работа имеет и **практическую значимость**, определяемую вкладом в вузовское образование и формирование лингвистического портрета региона.

При прочтении автореферата у нас возник вопрос: в каком значении в исследовании используется термин «фокус-группа»? Вопрос наш связан с тем, что данный термин в работе используется при описании эмпирического материала, но никак не заявлен в системе методов.

Результаты исследования прошли широкую апробацию на конференциях различного уровня, представлены в 15 публикациях, в т.ч. 4 в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации результатов кандидатских и докторских диссертационных исследований.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук диссертация ««СВОИ» И «ЧУЖИЕ» В ТРАДИЦИОННОЙ ЛИНГВОКУЛЬТУРЕ СЕВЕРНОГО ПРИАНГАРЬЯ (НА МАТЕРИАЛЕ УСТНЫХ ТЕКСТОВ КОНЦА ХХ – НАЧАЛА XXI вв.)» (по специальности 10.02.01 – Русский язык) соответствует паспорту научной специальности 10.02.01 – Русский язык и отвечает требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации, **Смирнов Евгений Сергеевич**, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук,
профессор Отделения русского языка
Национального исследовательского
Томского политехнического университета

Мишанкина Наталья Александровна

19.11.2020

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Сведения о лице, представившем отзыв:

Мишанкина Наталья Александровна

доктор филологических наук, специальность 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка, доцент, профессор Отделения русского языка федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет».

Тел.: + 7 (3822) 60-64-57.

Эл. почта: mna@tpu.ru.

Персональный сайт: <http://portal.tpu.ru:7777/SHARED/m/MNA>

Адрес организации: 634050, Российская Федерация, 634050, г. Томск, пр. Ленина, 30, Тел.+7 (3822) 60-63-33, +7 (3822) 60-64-44, Эл. почта: tpu@tpu.ru, сайт: <https://special.tpu.ru>.

Подпись Н.А. Мишанкиной удостоверяю

Ученый секретарь НИ ТПУ

О.А. Ананьева

20.11.2020

